

La Voz de Menorca

DIARIO REPUBLICANO

Nº XXIV.—Número 7.932

Número suelto . . . 10 céntimos
Número atrasado . . . 20

En la isla, al mes . . . Ptas. 2'00
Resto de España . . . 3'00
Extranjero, al año . . . 50'00

MAHON LUNES 25 NOVIEMBRE 1929

Redacción y Administración:
CALLE NUEVA.

El nuevo Presidente de la República de México

El señor Ortiz Rubio nació en la ciudad de Morelia, Estado de Michoacán. Su ascendencia se remonta hasta los Reyes de Michoacán, antes de la conquista. Hizo sus estudios elementales en la ciudad de Morelia.

Después de haber hecho el bachillerato ingresó en la Escuela Nacional de Ingenieros de México, donde cursó su carrera profesional. Continuó haciendo estudios culturales, y fue admitido en diversas sociedades científicas y literarias, tales como la Sociedad Astronómica de París, la Asociación de Ingenieros y Arquitectos de México, la Sociedad Astronómica de México, la Sociedad Geológica, en cuyos boletines publicó interesantes estudios; la Sociedad Antonio Alzate.

En el año 1908 el señor Ortiz Rubio luchó contra la reelección del general Porfirio Díaz, y fue delegado del Comité organizador del partido democrático, que más tarde organizó en la ciudad de México su Convención para elegir candidato a la presidencia de la República, a la cual concurrió representando a dicho Estado.

A mediados de 1910 intervino en la parte occidental del Estado de Michoacán para preparar el movimiento armado que estalló a principios de 1911, encabezado por Madero. Este le expidió el despacho de capitán de Ingenieros, y más tarde el de comandante. Una vez consolidado el régimen maderista, el señor Ortiz Rubio formó, con los elementos que pudo reunir en aquel Estado, y con la ayuda pecuniaria del Gobierno local, un batallón, al cual, cuando no estaba en campaña, lo dedicaba a la ejecución de obras de irrigación, lo que mejoró la agricultura.

En 1911 fué electo diputado, puesto que declinó para tomar el mando de un batallón, con el que obtuvo triunfos militares de resonancia, batiendo y anulado las partidas de rebeldes que asolaban su Estado, lo que le valió su ascenso a teniente coronel. En 1915, siendo diputado, fué nombrado por sus colegas presidente del bloque Renovador, en cuya calidad lo halló el Gobierno de Victoria no Huerta, que lo hizo aprehender, pero que dio en libertad, sujeto a vigilancia, de la cual escapó, dirigiéndose a los Estados Unidos, desde allí al Estado de Sonora, en donde se reunió con los jefes del ejército constituido en la Sierra Carranza y Obregón.

Estando con Carranza, éste le confió en 1914 la delicada comisión de dirigirse a los Estados Unidos a recibir los billetes que se mandaron imprimir, y que sirvieron para cubrir los gastos de campaña.

En ese mismo año, el señor Ortiz Rubio

recibió el despacho de coronel de ingenieros, y desempeñó después el cargo de jefe de la Oficina Impresora de Timbres.

En 1915 fué nuevamente comisionado en Nueva York para dirigir una impresión de billetes llamados «infalsificables». Allí publicó artículos en los principales órganos periodísticos, y en conferencias, que daba en los centros culturales, y editando un libro de apuntes históricos intitolado «La Revolución de 1919», elevó el prestigio de la Revolución mejicana.

A su regreso de Nueva York, en abril de 1916, fué designado director general de Bienes Intervenidos, y más tarde jefe del Departamento de Ingenieros de la Secretaría de Guerra y Marina. Fué gobernador de Michoacán, y, debido a su carácter firme y decidido, con admirable tino político fué resolviendo las dificultades, satisfaciendo las exigencias económicas y políticas de su Gobierno, y acometió obras de positivo mérito, como la de levantar el nivel de la instrucción superior en su Estado.

En abril de 1920, un movimiento armado en contra de la política de imposición que llevaba Carranza para la sucesión del Gobierno de la República, hizo que el señor Ortiz Rubio volviera a tomar las armas y levantara un contingente de 20 000 hombres, con el cual controló cinco grandes estados de la República, y entró victorioso a la cabeza de ellos en la capital, en ocasión de la toma de la presidencia de la República por el presidente provisional De la Huerta. Terminada esa campaña, se dispuso a salir para los Estados Unidos en busca de descanso, cuando fué notificado que el presidente De la Huerta lo había nombrado ministro de Comunicaciones y Obras Públicas.

En octubre de 1921, el señor Ortiz Rubio salió para Europa en viaje de estudios, y recorrió gran parte de España, Francia, Italia y Egipto, donde estudió los sistemas más modernos de irrigación. También asistió como delegado de México a varios congresos.

En noviembre de 1925 fué nombrado en vizio extraordinario y ministro plenipotenciario de México en Alemania.

Finalmente, en enero de 1928 se le designó embajador de México en Brasil. Puesto que desempeñó con gran acierto hasta el 5 de diciembre de 1928, en que el Gobierno mejicano presidió por don Emilio Portes Gil lo llamó para que se hiciera cargo de la cartera de Gobernación, de la cual no llegó a tomar posesión en virtud de haber aceptado su candidatura a la presidencia de la República.

La juventud que sube, los que tienen necesidad de educarse según las exigencias actuales, hoy no pedirán ni exigirán nada, pero mañana, cuando estén formados para la lucha por la vida, cuando se encuentren frente a ella, podrán decir acaso que padieron dar amplios caminos, más grados de cultura, no se les dieron, debido a una causa desconocida ¿Cuál sería ella?

Hoy por hoy ninguna, ya que el Estado y el pueblo apoyan esta labor; nadie puede salir en contra de ella porque es humana y justa; nadie puede entorpecer las peticiones de grados porque sería ir en contra los adelantos de una ciudad. Pues bien, si todos apoyamos la cultura, si ninguna ley impide pedir para la educación, ¿por qué ha conformarse un pueblo con cuatro grados, cuando por su número de habitantes, casi once mil, le corresponden dos veces 6 grados? ¿Y de las niñas, no se piensa cuidarse de su educación, puesto que ca recemos también de escuelas? ¿Hace falta dinero?

Puedo asegurar que no, puesto que entre la subvención que entrega el Estado y teniendo en cuenta las obras de beneficencia a que está llamada la Caja de la Pensión para la Vejez, la cual adelanta el dinero con un interés módico, hace todos los pagos y se puede seguir así un plazo larguísimo hasta llegar a saldar un débito por medio de entregas anuales. Entonces, Ciudadela, puede emprender muy bien la obra de dos escuelas graduadas de 6 grados cada una, sin necesidad de sacar un céntimo.

Ciudadela entera no ha descansar hasta conseguir el mayor perfeccionamiento de su educación; los padres de familia, los que necesitan apoyo para conseguir la educación de sus hijos, esperan con anhelo la labor de nuestro Ayuntamiento para ver lograda sus aspiraciones. A todos los señores concejales pertenece dar ese premio a los que dedican su vida al duro trabajo para la existencia.

Nada tan hermoso, tanto para el pobre como para el rico, que el saber que sus hijos podrán educarse, podrán estudiar, formarse como el hombre merece. Cuando los niños de hoy sean juventud y hayan podido aprovechar de las escuelas que su pueblo les habrá ofrecido, estarán reconocidos a todos aquellos que supieron alentar para no dejar de manos su futura suerte, su bienestar.

P. J. PONS MENÉNDEZ

INTERESES ALAYORENSES

El matadero público

Este es el título de un hermoso y razonado artículo publicado en el número 7.925, de LA VOZ DE MENORCA, correspondiente al día 18 de los corrientes.

Aún desconociendo al autor del citado artículo, no podemos menos, como buenos alayorenses, de felicitarle calorosamente, pues su documentado escrito ha merecido una favorable acogida, no sólo por los vecinos de esta ciudad, sino que también por los que de entre ellos desempeñan cargos públicos y sienten vivos deseos, de que Alayor no quede rezagado en el camino del progreso y de la cultura y por ende, dentro siempre de los medios posibles, pueda disponer de establecimientos públicos, adecuados a su importancia y a las necesidades actuales.

No se nos oculta que muchas veces los buenos propósitos se estrellan ante los innumerables obstáculos que hay que vencer para convertir aquellos en bellas realidades; precisamente, por la práctica conocemos que no es absolutamente cierto aquello del «querer es poder» y que difícilmente cualquier plan, proyecto, idea, teoría, etc., puesta en manos del público para ser juzgada, merecería el aplauso y la aceptación unánime, sino que pronto la opinión estaría dividida y cada cual juzgaría según su criterio; es decir, que cada cosa tendría tantos colores como fueran los cristales con que se mirara.

Nos consta positivamente que los señores encargados de la cosa pública están animados de los mejores propósitos; ninguno de ellos pretende obrar a impulsos del capricho ni la pasión, y por lo tanto no nos cabe la menor duda de que leído el hermoso artículo, cuyo título es «Intereses Alayorenses», firmado por el señor M. y que trata de la construcción de un nuevo matadero, estudia las razones aducidas por dicho articulista y reconociendo la verdad de sus afirmaciones, no han de poner el menor reparo en llevar a cabo tal mejora en un tiempo relativamente corto.

La salud del pueblo es la «suprema Ley», y hay que reconocer, con la mano puesta sobre la conciencia, que las condiciones higiénicas del actual matadero, distan mucho de las recomendadas; téngase presente lo mucho que recada nuestro Ayuntamiento en concepto de derechos de matadero; día habo, durante la actual temporada, que se ingresó al erario municipal, por tal concepto, la respetable cantidad de 538 pesetas.

Las más elementales nociones de Economía Doméstica nos enseñan que hay que anteponer siempre lo necesario a lo útil y lo útil a lo superfluo, y al esto debe de ponerse en práctica en cada familia que administra sus propios bienes, con cuanto más razón deben de ejercitarse estos sabios preceptos, por aquellos que están encargados de la administración de los bienes públicos.

Cuántas mejoras se lleven a cabo para el embellecimiento de nuestra ciudad, para el progreso de nuestra cultura, para la higienización de nuestro amado pueblo, han de merecer nuestro asentimiento, nuestro aplauso más sincero; pero siempre hemos de recomendar, que lo primero sea lo primero; es decir, lo necesario, antes que lo útil y lo útil antes que lo superfluo.

Lo propio que las naciones tienen en su historia, y por ella se juzga de ellas en la posteridad, así también el hombre tiene la suya y según sus obras será juzgado por los que han de sucederle en el curso de la vida.

Todos ambicionamos dejar tras nosotros, una estela de buenos recuerdos y gloria memoria y esto sólo se consigue haciendo las cosas noblemente, sin finalidades bastar

das, sin bajas pasiones, sin mezquinos prejuicios.

Abundamos en la misma opinión que el autor de «Intereses alayorenses», creemos inaplazable la construcción de un nuevo matadero público, dotado de cuantas dependencias y utensilios sean necesarios, para reunir las condiciones precisas, a las exigencias de los tiempos actuales; agua potable en abundancia, depósitos donde tengan que ir a parar los desperdicios y las basuras, construidos en forma adecuada, para evitar que despidan olores insoportables, y medios fáciles para que pueda procederse a la limpieza de las reses sacrificadas, con abundante agua potable, pura y cristalina.

Sin saber por qué, al correr la pluma en las cuartillas, estampando en ellas las ideas tal como afluyen a nuestro cerebro, sentimos una íntima alegría y una convicción plena de que nuestras quejas, o mejor dicho nuestras súplicas, han de ser escuchadas.

No podemos creer en manera alguna que nuestro Ayuntamiento haga oídos de mercader y esperemos que en breve plazo el pueblo de nuestros amores podrá disponer de un nuevo matadero público, mejor que merecería, sin duda alguna, el aplauso de la inmensa mayoría de estos habitantes.

RAUL

Alayor. (Menorca) noviembre.

Otra escultura de Maurín

Monumento al coronel Varela

A los monumentos de Monte Toro y de Jez, obra del escultor nuestro paisano y amigo don Francisco Maurín Enrich, hay que añadir el que se le ha encargado y que se erigirá en San Fernando a la memoria del coronel dos veces laureado Excmo. señor don José Varela e Iglesias.

Para informar a nuestros lectores hemos examinado el proyecto ya aprobado y la maqueta correspondiente que uno de estos días será embalada y expedida a San Fernando. He aquí algunas notas descriptivas que nos hemos procurado merced a la amabilidad, que agradecemos, del señor Maurín.

El monumento se compondrá de basamento y tres cuerpos con arreglo a estas características:

Primer cuerpo.—Es de forma tronco piramidal, de sección cuadrada y de tres metros de altura. A su frente y sobre un bonito pedestal con capitel se destaca el busto del que va a ser homenajeado. Hay también en este frente, que es el del monumento, el emblema del arma a que pertenece el coronel Varela. En la parte posterior de este primer cuerpo, en la cara opuesta a la referida y en pergamino decorativo se inscribe la dedicatoria siguientes: «San Fernando, el Ejército, la Marina, la Aviación y todos los españoles, al glorioso infante doblemente laureado Excelentísimo señor don José Enrique Varela e Iglesias, como popular homenaje a su heroísmo y a su abnegación, en el servicio de nuestra amada Patria.»

Segundo cuerpo.—Continúa en sentido ascendente las líneas del primero, es de dos metros de altura y en sus caras van representados en relieve paisajes abruptos de Marruecos en los que se ven chozas, soldadescos y moros en lucha cuerpo a cuerpo, etc., etc. En el frente se ve un león que guarda las armas españolas. En una esquina el escudo nacional y en la otra el de San Fernando.

Tercer cuerpo.—Es el sostén del remate de la pirámide. A su pie ha esculpido y realizado el artífice señor Maurín hermosas figuras que simbolizan la victoria y la paz y la de una matrona que ofrenda un ramo de flores al homenajeado. Altura total, siete metros.

Corona el monumento una gran aguja de bronce que con el pico sostiene flores.

Contiguo a cada uno de los lados de la amplia base cuadrada; hay pequeños estanques limitados por arcos de círculo y las cuerdas correspondientes o sean dichos lados. Y entre cada dos fuentes, es decir en los ángulos, embellecen la obra unos jardincillos. Aquí y allá en las fuentes y jardincillos se ven figuritas decorativas sobre sendos pedestales.

El monumento, aceptado y aprobado ya, como hemos dicho, contemplado en su maqueta ofrece una bella y sugestiva visión, un conjunto agradable e interesante, resultados del estudio, aplicación y laboriosidad del amigo y paisano don Francisco Maurín Enrich a quien una vez más expresamos nuestros plácemes afectuosos.

Comisión Municipal Permanente de Mahón

Sesión ordinaria de 20 de noviembre de 1929

Presidió el señor Alcalde don Antonio Vicary y Taltavull, asistiendo los Tenientes de Alcalde señores Del Amo, Alvarez Margarida y Taltavull.

ACUERDOS

Aprobar el acta de la sesión ordinaria anterior.

Prestar su conformidad al acta de la sesión celebrada por el Ayuntamiento Pleno el diez y ocho del actual.

Aprobar varias cuentas.

Acceder a lo solicitado por don Vicente Vilalonga Carreras, concesionario del kiosco números 5 y 4 del Mercado del Carmen, transpasando la concesión a favor de don Bartolomé Trinidad Vidal.

Quedar enterado de haber sido autorizada por el señor Gobernador Civil la construcción de un trozo de alcantarilla que atraviese el muelle del Andén de Levante del puerto, frente al almacén número 105.

Quedar enterado de que en 11 del actual fueron nombrados, con carácter interino, cinco Maestros y una Maestra para la Escuela graduada de esta ciudad.

Desalquilar el edificio en que está instalada la Escuela de Niños número 2.

Proceder a colocar la instalación eléctrica para el alumbrado de la Escuela graduada de niños.

Aprobar transferencias de crédito del actual presupuesto del Ayuntamiento.

Aprobar transferencias de crédito del presupuesto de Beneficencia.

Someter a la resolución del Ayuntamiento Pleno el acuerdo de la Junta Local de Primera Enseñanza para que se nombre una Auxiliar para párvulos, un vigilante y un portero para la Escuela graduada de Niños.

Aprobar en principio el plano de alineación de la Avenida de José M.º Quadrado.

A ESTUDIO

El señor Arquitecto formará el proyecto y presupuesto de reforma de la rasante de la Avenida de José M.º Quadrado y de las obras que en la misma se han de practicar para su terminación.

Las Comisiones de Gobernación y Hacienda estudiarán la petición y datos aportados por el interventor de fondos señor Molina para que la intervención se clasifique de tercera categoría con arreglo a las disposiciones vigentes.

Y se levantó la sesión.

HERNIADO

Seguir el Método C. A. BOER es asegurarse contra la estrangulación herniaria y es el medio más eficaz para combatir la HERNIA. Los Aparatos C. A. BOER triunfan donde todos los sistemas han fracasado; lo afirman y prueban miles de personas que deben la salud a los renombrados Aparatos C. A. BOER, los cuales reúnen las cualidades imprescindibles y fundamentales en todo tratamiento mecánico de las HERNIAS: Potencia, comodidad, suavidad y eficacia.

Villena, 17 noviembre, de 1929.—Señor don C. A. BOER *Ortopédico, Barcelona*.—Mi distinguido amigo: Le escribo muy agradecido por haber obtenido con los excelentes Aparatos y Método C. A. BOER, la curación completa de la hernia, de la cual sufrí la tan tos años. Usándolos no tuve molestia alguna y pido al Señor que pueda usted confiar haciendo bien a tantas personas que sufren de hernia, autorizándole a publicar esta carta. Soy afmo. y agradecido amigo y Capellán, José Gil, Serrano de Nira. Señor de las Virtudes, en VILLENA (Alicante).

Si anhela usted su bienestar, adopte sin demora el Método C. A. BOER, que ofrece al HERNIADO más exigente, por adelantada que sea su dolencia y cualquier esfuerzo que haga la máxima seguridad. Acuda Vd. a:

CIUDADELA, jueves 12 diciembre, FONDA FELICIANO.
MAHON, viernes 13 diciembre, HOTEL BUSTAMANTE.

PALMA, sábado 14 y domingo 15 diciembre, HOTEL ALHAMBRA.
BARCELONA, todos los días, en su gabinete central, calle Pelayo 63, (Plaza Casañua).

Para vender

Hay una casa en buenas condiciones, abundante agua, vistas al mar y facilidades de pago. Se alquilaría un piso primero.

Informes: Isabel II, número 70.—Mahón.

FABRICA DE GAS
C O K
Clase superior

TEATRO PRINCIPAL

LUNES 25 NOVIEMBRE 1929. 9:50 noche. Piano

La interesantísima película Trián Fox

EL SEPTIMO CIELO

por Charles Farrell y Janet Gaynor

Plataca y principales 1'50. Segundo 1'00. Butaca 0'40. Entrada 0'50.

Lunes.—LA ESCUELA DE CUPIDO por Sally Phipps y Nick Stuart.

Sábado.—LA NOCHE DE AMOR o VENGANZA GITANA por Vilna Banky.

Pronto.—LA BESTIA DEL MAR. LA LEGION DE LOS CONDENADOS. A TODA MAQUINA

CASINO DEL CONSEY

MARTES DIA 26 NOVIEMBRE 1929 A las 6. POPULAR MODA. BUTACA 0'40. GENERAL 0'50

ULTIMO DIA de la estupendísima comedia sentimental en 6 partes de gran lujo:

La hija de Eva

Sábado: GRAND OSC ACONTECIMIENTO: LA RUTA DE SINGAPOORE por RAMON NOVARRO.

S O S S O S S O S S O S

Crónica local y general

El doctor Ferrán

Acaba de fallecer en Barcelona, a una edad avanzadísima y en plena actividad creadora, el ilustre bacteriólogo doctor Ferrán, uno de los más firmes prestigios de la ciencia española...

Su iniciación en la bacteriología, a la que consagró su vida entera, data de 1880, en que emprendió por sí mismo, sin maestros y casi sin medios materiales, la preparación de las primeras vacunas pasteurianas contra las enfermedades epizooticas.

En 1884 fué comisionado por el Ayuntamiento de Barcelona para estudiar el cólera que reinaba en Marsella y en Tolón. Terminada la misión que se le había confiado, empezó en su modesto laboratorio de Tortosa sus estudios sobre el vibrión colerígeno, descubriendo los hechos experimentales que le condujeron a la preparación de una vacuna contra la expresada dolencia.

En 1884 fué comisionado por el Ayuntamiento de Barcelona para estudiar el cólera que reinaba en Marsella y en Tolón. Terminada la misión que se le había confiado, empezó en su modesto laboratorio de Tortosa sus estudios sobre el vibrión colerígeno, descubriendo los hechos experimentales que le condujeron a la preparación de una vacuna contra la expresada dolencia.

En 1884 fué comisionado por el Ayuntamiento de Barcelona para estudiar el cólera que reinaba en Marsella y en Tolón. Terminada la misión que se le había confiado, empezó en su modesto laboratorio de Tortosa sus estudios sobre el vibrión colerígeno, descubriendo los hechos experimentales que le condujeron a la preparación de una vacuna contra la expresada dolencia.

En 1884 fué comisionado por el Ayuntamiento de Barcelona para estudiar el cólera que reinaba en Marsella y en Tolón. Terminada la misión que se le había confiado, empezó en su modesto laboratorio de Tortosa sus estudios sobre el vibrión colerígeno, descubriendo los hechos experimentales que le condujeron a la preparación de una vacuna contra la expresada dolencia.

En 1884 fué comisionado por el Ayuntamiento de Barcelona para estudiar el cólera que reinaba en Marsella y en Tolón. Terminada la misión que se le había confiado, empezó en su modesto laboratorio de Tortosa sus estudios sobre el vibrión colerígeno, descubriendo los hechos experimentales que le condujeron a la preparación de una vacuna contra la expresada dolencia.

En 1884 fué comisionado por el Ayuntamiento de Barcelona para estudiar el cólera que reinaba en Marsella y en Tolón. Terminada la misión que se le había confiado, empezó en su modesto laboratorio de Tortosa sus estudios sobre el vibrión colerígeno, descubriendo los hechos experimentales que le condujeron a la preparación de una vacuna contra la expresada dolencia.

En 1884 fué comisionado por el Ayuntamiento de Barcelona para estudiar el cólera que reinaba en Marsella y en Tolón. Terminada la misión que se le había confiado, empezó en su modesto laboratorio de Tortosa sus estudios sobre el vibrión colerígeno, descubriendo los hechos experimentales que le condujeron a la preparación de una vacuna contra la expresada dolencia.

En 1884 fué comisionado por el Ayuntamiento de Barcelona para estudiar el cólera que reinaba en Marsella y en Tolón. Terminada la misión que se le había confiado, empezó en su modesto laboratorio de Tortosa sus estudios sobre el vibrión colerígeno, descubriendo los hechos experimentales que le condujeron a la preparación de una vacuna contra la expresada dolencia.

En 1884 fué comisionado por el Ayuntamiento de Barcelona para estudiar el cólera que reinaba en Marsella y en Tolón. Terminada la misión que se le había confiado, empezó en su modesto laboratorio de Tortosa sus estudios sobre el vibrión colerígeno, descubriendo los hechos experimentales que le condujeron a la preparación de una vacuna contra la expresada dolencia.

En 1884 fué comisionado por el Ayuntamiento de Barcelona para estudiar el cólera que reinaba en Marsella y en Tolón. Terminada la misión que se le había confiado, empezó en su modesto laboratorio de Tortosa sus estudios sobre el vibrión colerígeno, descubriendo los hechos experimentales que le condujeron a la preparación de una vacuna contra la expresada dolencia.

Casino de Obreros de Unión Republicana

Este Casino ha adquirido los billetes números

34.311 y 61.886

del sorteo que ha de celebrarse en Madrid el día 21 del próximo mes de diciembre.

Las participaciones del número se hallarán en poder del Conserje hasta el día 27 de los corrientes a las 9 de la noche, del cual podrán recogerlos los socios que las deseen.

Pasado dicho plazo serán cedidas las participaciones sobrantes, si las hubiera, entre los socios presentes que las soliciten.

Mahón 15 noviembre 1929.—El Presidente, Pedro Pons Sitges.

Fallo absolutorio

Pocas horas después de haber llenado las líneas, en nuestra edición del sábado, con el título «Apelación esperada», fué conocida por nosotros la sentencia en la que se falla absolviendo a los seis inculcados por la su puesta infracción de la Ley de Ceza.

Transmitimos nuestra más entusiasta felicitación al culto y joven abogado don Pedro Alejandro Monjo, así como a su padre don Miguel que llevó la representación en Ciudadela.

Ambos supieron llenar las actuaciones hasta el juzgado de Primera Instancia con un fallo el más favorable para sus defendidos.

Reciban también la enhorabuena los caza-dores que fueron condenados por el Juzgado Municipal de Ciudadela; pero que han sido absolvidos en la apelación.

VICHY

Hopital (estómago). Célestins (riñones). Grande Grille (hígado).

son las aguas minerales más superiores y de mejores resultados tomadas a domicilio.

Nota comercial

Exportación.—El vapor correo se llevó ayer para Alcudia y Barcelona un plico de carga varía entre ella había calzado, apar-gatas con piso de goma, resina de pino, que so, trozos tejidos con punto de lana y otros efectos.

MOSTO NATURA

De la Casa Santiveri, S. A., una copita igual vale a un kilo de uva fresca. Venta en comestibles y farmacias.

En el paseo de Isabel II

Al ruido de un día espáñolo, casi caluroso, se animó ayer extraordinariamente el paseo de Isabel II, mientras la brillante banda del Regimiento de Mahón daba el escogido programa anunciado bajo la entendida dirección del músico mayor don Federico Delgado Rey.

En torno de los ejecutantes y mientras interpretaban las piezas se erremolinaba inmenso andrullo que al finalizar cada tocata les aplaudía y exteriorizaba su complacencia.

FABRICA DE GAS

C O K Clase superior

Información militar

Servicio de la plaza para hoy: Parada. Regimiento Infantería de Mahón número 65. Jefe de Día. Comandante de Infantería don Federico Moyal. Imaginario. Comandante de Infantería don Francisco López. Hospital y Provisiones. 2.º Capitán de Artillería. Vigilancia. 6.º Oficial de Ingenieros. Servicio en Villa-Carlos: Vigilancia. 6.º Oficial de Artillería. Imaginaria. 1.º Oficial de Artillería.

ABRICA DE GAS

C O K Servicio a domicilio

Exposición de pinturas

La Exposición de cuadros al óleo del pintor mallorqués don Juan Fuster, instalada en el Ateneo, estará hoy abierta al público hasta las 4 de la tarde, hora en que se cerrará definitivamente.

Dos borrachos en la vía pública y en pleno día

Y no sólo esto, sino en el centro de la ciudad. Este caso vergonzoso se dió ayer domingo en las plazas de España y del Carme, donde con escarnio y ludibrio de la proverbial cultura y urbanidad de estos habitantes fueron recogidos por la guardia municipal los dos ebrios que cual irracionales eran la bafa y el hazmerreír del público muy numeroso en tales sitios, en tal día y a tales horas.

El escándalo y la vergüenza cesaron cuando los dos beodos fueron recluidos en el cuarto de prevención por el tiempo que durase su estado bestial.

¡POR PRIMERA VEZ EN ESPAÑA!

¡S. O. S.!

Sean bienvenidos

El viernes llegaron a esta ciudad, para desempeñar interinamente los cargos de maestros de sección de la nueva escuela graduada de esta ciudad, los siguientes señores:

Don Juan Alcover Gomila, don Gabriel Lledó Torres, don Vicente Villalonga Sastre don Bartolomé Catalá Vicens, don Antonio Mascaré Pons y la señorita doña Josefa Mercedes García Janso.

Al saludarles cordialmente, deseamos que les sea grata su estancia en esta ciudad y que puedan desarrollar su labor pedagógica en un ambiente favorable a los mejores estímulos.

TRIANON

HOY, LUNES. SESION POPULAR POR ULTIMA VEZ

La magnífica película

La confesión de una mujer

Que obtuvo un éxito espléndido en las dos sesiones de ayer.

Entrada única: 50 CENTIMOS

Un pulpo gigantesco

Nuestro amigo el e-cultor don Francisco Maurín pesaba ayer tarde por el andén de la Colásega cuando apercibió por entre las rocas un pulpo de gran tamaño.

Pudo hacerse el señor Maurín con un harpón (fitor) y tras una hábil faena enzarzó el pulpo y lo extrajo del mar.

Pesado el animalito se vió que alcanzaba poco más de una arroba, o sean diez kilos. El tamaño enorme corría parejas con el peso. Realmente es un caso extraordinario.

Día primaveral

Ayer trascurrió el día más propio de primavera que del último mes del otoño, uno de esos días que convidan ir al campo, a las carreteras y paseos.

Fueron muchísimas las personas que en automóvil, en coche y a pie salieron de la ciudad y se dirigieron por Binlfeblí, Son Teme, Santa Catalina y otros sitios en busca de setas y otros hongos que en este tiempo se encuentran por el campo.

Lpos regresaron con cestos repletos y otros no fueron tan afortunados.

¡POR PRIMERA VEZ EN ESPAÑA!

¡S. O. S.!

En el andén del puerto

Estos pasados días se efectuaban trabajos topográficos en el andén por el personal afecto a las Obras de Puerto, bajo la dirección del ingeniero don Juan Seguí Carreras.

Hace unos días que la brigada Topográfica militar también se dedica a labores semejantes bajo la dirección de un oficial.

FABRICA DE GAS

C O K Clase superior

TRIANON

HOY, LUNES, 25 NOVIEMBRE A las 5 y tres cuartos

SESION POPULAR Entrada única: 30 CENTIMOS

La confesión de una mujer

¡Colosal estreno de un drama de intensa emoción y realismo!!! Intriga y misterio son los dos factores que determinan el éxito definitivo de esta producción que nos revela, como un diario íntimo, la vida de una mujer que se confiesa con el público, LA CONFESION DE UNA MUJER tiene para el público todo el atractivo de revelaciones inéditas por una mujer que amó inucho y a la que el dolor secó el alma.

LA CONFESION DE UNA MUJER.... ES UNA PAGNA DEL LIBRO DE LA VIDA. Producción alemana. Creación de los artistas: ENRIQUETA FANTIS y LUIS SERVENTI. Grandioso éxito en las dos sesiones de ayer.

Precios: Palcos platea ptas. 0'75. Palcos principales 0'60. Entrada general 0'50. Media entrada 0'15.

Vitines pró-fimo: ANTONIO MORENO y ESTELLE TAYLOR en la grandiosa película moderna MISS DESDEN.

SALON VICTORIA

HOY LUNES DIA 25 a las 9 1/2. Butaca 40. Palco 1'25. General 0'50

Ultimo día de la más gradiosa superproducción de lujo vista hasta la fecha:

A las órdenes de Su Alteza

Sublime creación del formidable actor ruso IVAN PETROVICI y la deliciosa actriz nava en Mahón, LILIAN ELLIS, secundadas por la CONDESA AGNES STERHAZI.

No pierda nadie esta ocasión vea hoy la película más grande de la semana. Completará el programa la cómica de risa continua: GALLARDO y CALAVERA.

Miércoles: «LA GRAN JUGADA por Richard Barleimes, una cómica de PAMPLINAS y REPRIS DE UNA REVISTA EXPOSICION DE BARCELONA»

NUESTROS MERCADOS LOS CINES

May bien nutrida de pescado estuvo ayer la plaza, 1.020 kilogramos fueron vendidos.

Hoy se han «freído», de Fornells, 105 kilogramos, de Mahón 585; en total 688 kilogramos.

En el mercado del Claustro no hay novedad con respecto a los días anteriores.

Noticias marítimas

Vapores correos

Ayer, a las nueve de la mañana, salió para Alcudia y Barcelona el vapor «Mahón» con el pasaje, la bodega y carga.

—El «Ciudadela» ha llegado esta mañana al puerto de su nombre, procedente de Alcudia.

Saldrá esta noche, a las siete, para Palma.

Regreso de la escuadrilla

Efectuadas las prácticas ordenadas por el Jefe de la escuadrilla don Trinidad de Maire, regresó el sábado por la tarde la flotilla de submarinos y torpederos que salieron de este puerto el viernes por la mañana para Alcudia.

Todo se realizó sin la menor novedad.

FUTBOL

STADIUM MAHONES

Mahón F. C. 2 C. S. España 6

Ayer se jugó en el campo de la carretera de San Luis, un partido amistoso entre los azul-grana y los villacarlinos.

Desde un principio se impuso el España, marcando a los pocos minutos. El Mahón logró empatar, pero los blancos no se arredaron y en poco tiempo la meta del Mahón fué perforada tres o cuatro veces. La segunda parte fué de dominio más alterno; pero el España aún hizo funcionar el marcador hasta seis, por otro que marcó el Mahón.

En el partido de ayer vimos un España potente de juego y de empuje que a no dudar hará un buen papel frente a cualquier contrincante. Todas sus líneas se desarrollaron con facilidad sin encontrar casi adversario.

Los del Mahón jugaron algo descohesionados a causa de algunas ausencias y también de la dureza de juego de los villacarlinos que los jóvenes equipiers mahoneses no pudieron resistir.

Begir, Poncio y Blanco fueron los mejores de los suyos. De los españoles pocas distinciones podemos hacer, pues todos se comportaron muy bien; no obstante señalaremos a Sintés, Arnaú y Prats como los más eficaces.

El árbitro, señor Bellot, bien. Asistió al encuentro bastante concurrencia, a pesar del carácter amistoso del partido.

EN CIUDADELA

Jugaron el Zamora y el Unión Sportiva un partido de la Copa del Ayuntamiento de Mahón.

La lucha, según nuestras noticias, fué interesante, desarrollándose muy buen juego por ambos equipos.

Ganó el Zamora por cinco a tres.

PRINCIPAL —Ha sido un acierto de la empresa que ha complacido al público, el remozar la cinta «El séptimo cielo», un trabajo primoroso, fino y exquisitamente artístico que sobre la pantalla bordan Janet Gaynor y Charles Farrell, bien acompañados por los demás intérpretes. Cuando la primera proyección iniciamos ya estos expresivos, pero justos elogios.

CONSEY.—El carácter frívolo, versátil y ligero de una joven digna y honrada, puede hacerla parecer como mujer galante y causarle muy serios disgustos pues como decía la mujer de Cesar, no basta ser honrada, hay que parecerlo. Sobre tan interesantes extremos versa la película «La hija de Eva», recién estrenada en el cine Consey.

Es un film hermoso, interesante, instructivo e impresionado por buenos artistas.

VICTORIA.—«A las órdenes de S. A.», la cinematografía últimamente estrenada, es una serie de preciosos cuadros movidos, descriptivos de intrigas y enredos en la corte de un principado imaginario. La red intrincada que envuelve a los soberanos y palatinos está tejida con los hilos de infidelidad conyugal de aquellos y los de amores ilícitos.

La cinta es un primor de arte, de presentación y ejecución interpretada por justos de gran cartel.

Comisión gestora de compras para las atenciones del hospital militar de esta plaza ANUNCIO

Por el presente hace saber esta Comisión que procederá a la adquisición por gestión directa a los artículos que sean de suministro e inmediato consumo necesarios al Hospital Militar de esta plaza, durante el mes de diciembre próximo, el día 26 del actual a las doce de la mañana ante la expresada Comisión en el local que ocupan las Oficinas del Regimiento Infantería Mahón número 63.

Los vendedores presentarán sus ofertas en papel común con muestras de los artículos susceptibles de ello, justificarán su personalidad y exhibirán el último recibo de la contribución industrial a que la contratación se refiere y los que aparezcan como apoderados el poder notarial otorgado a su favor.

Los pliegos de condiciones así como la relación de los artículos que se calculan necesarios estarán de manifiesto en el Hospital Militar de esta plaza los días laborables de once a trece.

Mahón 8 de noviembre de 1929.—El Comandante de Intendencia Secretario, José Valero.—V.º B.º—El Coronel Presidente, Vidal.

SOCIEDAD GENERAL DE ALUMBRADO

Por acuerdo de la Junta de Gobierno de 29 del mes anterior, los señores suscriptores de la nueva emisión de acciones se servirán abonar en las Oficinas de la Sociedad, plaza de España número 30, desde el día 25 al 29 del actual, ambos inclusive, de 12 a 13, el noventa por ciento restante del importe de sus acciones suscritas, en cuyo acto recibirán los títulos definitivos de las mismas. Deberán presentar los resguardos del diez por ciento satisfecho al suscribirse.

Mahón 1 de noviembre de 1929.—El Presidente de la Junta de Gobierno, L. Lafuente Vanrell.

ROCALLA

EL MEJOR MATERIAL PARA CONSTRUCCIONES

DEPOSITOS CANALONES

PLANCHAS ACANALADAS DEPOSITOS PARA WATERS PLACAS 40 x 40 cm BOVEDILLAS

TELEFONO 20768

ROCALLA S.A. BARCELONA

AGENCIA DE MAHON-HUJO DE JUAN SINTES CARLOS III 17

Rbla ESTUDIOS 14 y CANUDA 2

Servicio Telegráfico

de LA VOZ DE MENORCA

Barcelona 24 a las 2-50.

España al día

EL MOMENTO POLITICO

La Alianza Republicana y el partido radical

En una declaración que ha hecho don Alejandro Lerroux ha dicho que la Alianza Republicana no depende del partido radical sino que se desenvuelve libremente como organización compuesta por varias agrupaciones que dentro de ella tienen vida autónoma y sin que quieran imponer sus ideas ni sus programas.

Albert Thomas

Madrid.—El eminente político francés Albert Thomas ha sido recibido por el Rey que le ha dado una larga audiencia.

El señor Thomas ha informado a don Alonso Oceros de las funciones que realiza la Oficina del Trabajo de Ginebra. A la salida elogió al monarca.

Por la tarde visitó dos centros patronales a los que felicitó por hallar en ellos un auxilio decidido para la obra social de Ginebra.

Por la noche el marqués de Estella invitó al señor Thomas a un banquete al que asistió también el señor Fabra Rivas, además de otras personas significadas.

Un título sanitario

Los veterinarios de Teruel piden un reconocimiento para el señor Martínez Anido, ministro de la Gobernación.

No sólo piden el título sino que indican cual ha de ser.

Si se accede a la petición de los veterinarios de Teruel, el señor Martínez Anido será marqués de la Salud.

Relatos de Yanguas

Ha vuelto a palacio el presidente de la Asamblea gubernamental consultiva.

El señor Yanguas ha continuado ante el Rey la exposición de las impresiones de su viaje por América.

Un mitin gubernamental

En Madrid se celebrará hoy un mitin de carácter gubernamental.

Se dedicará a conmemorar el aniversario de la organización corporativa.

Hablarán los señores Elorrieta, Aunós, Thomas y marqués de Estella.

Programa de Pi y Margall

Prepara una conferencia el batallador republicano radical socialista don Marcelino Domingo.

Versará sobre el tema: «Revisión del programa de Pi y Margall».

Otro en libertad

De los juzgados por el consejo de Valencia no sólo el señor Sánchez Guerra ha sido puesto en libertad provisional.

También lo ha sido el oficial de artillería señor Cañet.

Muerte del Doctor Ferrán

Capilla ardiente

Se reciben centenares de documentos de pésame con motivo de la muerte del eminente doctor Ferrán.

La capilla ardiente se ha instalado en el Instituto Ferrán y allí se ha colocado el féretro.

Acuden a visitarlo infinidad de personas desde los de más alta significación hasta la más humilde.

El entierro

Hoy será conducido al cementerio el cadáver del doctor Ferrán.

En representación del Rey presidirá el entierro el Gobernador Civil.

En el cortejo fúnebre figurarán delegaciones y coronas de América, Francia, Alemania y otros países.

Necrologías

En la facultad de Medicina de la Universidad de Barcelona el doctor Salvat ha suspenso la lección en señal de duelo por la muerte del insigne Ferrán y ha pronunciado ante los alumnos una sentida necrología de aquél.

La prensa de Madrid dedica expresivas necrologías a enaltecer la memoria del doctor Ferrán.

Noticias y sucesos

La biblioteca de Vázquez Mella

El diario madrileño «ABC» ha abierto una suscripción para evitar el desahucio de la casa donde vivió y murió Vázquez Mella. En ella se conserva la biblioteca del ilustre orador tradicionalista.

Asesinos descubiertos

Han sido descubiertos los responsables del doble asesinato, una mujer y un niño, cometido en la casa «C'an Reial» en el «Pla de San Jordi», cerca de Palma, crimen que extremó de horror a las gentes.

El esposo de Catalina Palmer Miralles, la mujer asesinada, indujo para que la matara al señor Bernardo Juan Coll.

Ambos han sido encarcelados a disposición de la justicia.

La Vejez del Marino

En Barcelona el día 15 el Ayuntamiento celebrará un homenaje a la Vejez del Marino. Se repartirán premios.

Multa

Ha sido impuesta una multa de cien pesetas a la artista Candelaria Mediaa.

Incurrió en faltas en la cuestión de precios de las consumaciones en una tienda del Pueblo Español de la Exposición de Barcelona.

Croniquilla

Las modistas madrileñas organizan un mitin para pedir a las señoras que no se vistan en el extranjero.

Don Marcelino Domingo ha marchado a Torosa.

En Ferrol por causa del temporal se ha aplazado hasta el lunes las pruebas del cruceo «Cervantes».

Información General

De todo y de todas partes

Clemenceau se muere

París.—El gran patriota y eminente político señor Clemenceau agoniza.

Se acusa en él un estado comatoso que se cree precursor de la muerte.

La noticia causa fuerte impresión en todas partes.

Según las últimas noticias, el estado del señor Clemenceau es desesperado y no hay ninguna esperanza de salvarle.

Vuelco, un muerto y varios heridos

Rabat.—A consecuencia de un vuelco de automóvil ha muerto el sargento

Aviso al comercio

Se halla a la carga en Barcelona de donde saldrá para este puerto el moto-velero

JUPITER

Lo despachan en Barcelona la señora Moll, Vda. de Corominas, Plata 4, y en esta ciudad don Jaime Huguet y el Agente de Aduanas don Andrés Vives.

Perujo y han resultado heridos varios oficiales del séquito que acompañaba al general Jordana, alto comisario de España en Marruecos.

Visita protocolaria

Berlín.—Ha visitado el Presidente de la República al ministro de la Gobernación de España señor Martínez Anido.

FOOT-BALL

CAMPEONATO DE CATALUÑA

Barcelona-Español

El partido de ayer entre los dos líderes de la competición catalana era esperado con extraordinaria expectación porque en él se disputaban el primer puesto.

Al Español le bastaba empatar para ser campeón y al Barcelona le precisaba ganar para serlo, pues había un punto de diferencia entre los dos y el goal average era favorable al Español.

La primera parte fué brillante de juego terminando con tres a uno a favor del Barcelona.

En la segunda parte, a consecuencia de

una colisión fueron expulsados, por el árbitro Mes, del Barcelona, y Padrón del Español.

El partido se deslizaba sin grandes emociones; pero cuando faltaban pocos minutos para terminar el Español logró marcar su segundo goal y desde este momento jugó a la desesperada por ver si podía obtener el tanto del empate que para él representaba la victoria.

En los últimos segundos logró tirar dos corners consecutivos, con la expectación que ya se puede responder; pero no pudo marcar de nuevo y venció el Barcelona por tres a dos.

Los otros partidos.—Los primeros puestos

El Europa venció al Badalona por cuatro a tres, y el Jupiter sucumbió ante el Sans por tres a dos.

En virtud de estos resultados y aunque falta jugar algún partido, desde luego están ya clasificados para el final con el orden siguiente:

Barcelona, campeón.
Español, subcampeón.
El Europa ha obtenido el tercer puesto.

Tipografía Mahonesa.—Calle Nueva

HOTEL BUSTAMANTE

MAHON

MENU PARA HOY

Entremeses variados.
Macarrones a la italiana
Rifones al jerez
Pescado a la valenciana
Ternera emparrada

Postres variados

MENU PARA MAÑANA

Entremeses variados.
Escupinas
Arroz con conejo
Salmónes a la parrilla
Ternera mechada

Postres variados

Precio del cubierto	Pesetas	5
11kets 10 comidas clase superior		55
» 10 » » especial		25
Abono mensual comida y cena (superior)		150
» » » » (especial)		115
Reservación completa por día (total comida)		10

AUTOMOVILISTAS

Teniendo ya abierto mi nuevo establecimiento, sito en la

CALLE DE HANNOVER NUM. 13

tengo especial satisfacción en INVITAR a todo el público automovilista de Menorca a visitar esta Casa donde hallarán un Stok permanente de los acreditados

Neumáticos Michelin

Piezas de recambio para coches FORD

Lubrificantes de varias marcas

Herramientas y suplementos para automóvil

todo ello en condiciones ventajosísimas de precios.

Conocida ya mi firma en el ramo de Automóviles como Agente de la marca Studebaker, cuyo cargo sigo ostentando no dudo me verá honrado con su visita en mi nueva residencia comercial donde será V. atendido con toda amabilidad correspondiendo por mi parte con actividad y esmero a la confianza con que me favorezcan los Automovilistas todos de esta Isla.

Miguel Orfila

Agencia Studebaker

CAPÍTULO XVIII Cogido en la trampa

Aquella misma mañana, aun cuando apenas apuntaba el alba, Francisca de Aubigné, viuda del poeta Scarron, apoyada de codos en la almohada, miraba nacer la aurora por la ventana de la estancia que, en su calidad de dama de honor de la corte, ocupaba en las boardillas del castillo de Saint-Germain.

Había olvidado ya las largas e interminables horas de su miseria. Apenas entró en aquella casa real en la que, durante tanto tiempo, no había creído poder entrar nunca, pensaba ya en adquirir un buen lugar y en crearse, con la paciente habilidad de sus intrigas, un rango del que nadie pudiera privarle más adelante.

Por el modo como había intervenido en presencia del Rey, ¿no había logrado imponerse a Luis XIV, hacerse útil al todopoderoso ministro Louvois y captarse la amistad y la protección de la señora de Montespan, de la condesa de Soissons y del caballero de Lorena?

Era cierto que, por otra parte, Enriqueta de Inglaterra, sabedora del papel que había representado la viuda en aquel asunto, no le perdonaría su intervención, y la cólera y el odio de la cuñada del Rey no eran despreciables.

tro hombres que empezaban de tal modo su peligroso oficio de carceleros. Un cuarto de hora después penetraban en el lugar indicado. Aquella estancia estaba amueblada regularmente, pero Saint-Mars demostró un descontento tan grande que el comandante se asombró nuevamente.

—Caballero—le dijo secamente,—quiero que, desde mañana, se disponga esta habitación para monseñor con el exquisito lujo que conviene a su rango. Mandaré traer aquí muebles y tapices, cortinas y demás, de lo mejor que haya en la ciudad ¿Deseáis algo más, monseñor?

—Libros, si os place, caballero.

—Ya lo oís, comandante. Poned una biblioteca bien provista a la disposición de monseñor.

El señor de Saint Mars hizo una seña, y mientras el oficial y Rosargés se alejaban, después de haber saludado profundamente, añadió:

—Monseñor; podréis, si os parece bien, pasearos por el jardín y el prado de la ciudadela, pero con la condición expresa de no dirigir la palabra a nadie, de no pasar de cierto perímetro y, finalmente, de no quitaros vuestro antifaz.

Luego, inclinándose, Saint Mars añadió con acento ligeramente irónico:

—Ahora, monseñor, podéis quitaros vuestro antifaz... aun en mi presencia... porque no debéis temer ninguna indiscreción de mi parte.

Y salió arrastrando por el suelo las plumas de su sombrero, con actitud humilde. En el corredor

CASAS RECOMENDADAS

Almacén de Maquinaria

Motores, máquinas y accesorios
: para todas las industrias :

GUILLERMO J. ORFILA - Pintor Calbo 13.-Mahón

Joyería, Platería, Relogería y Óptica

CRISTOBAL OBERCIE

Carlos III, 23.-MAHON

ARTICULOS PARA REGALO

EL BARATO

Camisas Perca dos cuellos una 5'50 ptas.
Pantalones Paten uno 4'50 »
Medias hilo par 0'75 »

Carlos III número 37

Para Pianos

de alquiler, nuevos y a precios moderados

la casa

MANOLO CARDONA

Mecanografía al tacto

por el profesor **Evaristo Cardona**

AGENCIA HISPANO OLIVETTI

CARLOS III 3

Franela Popular . . . a 0'65 ptas. metro

“ Novedad . . . a 1'00 “ “

“ Velurs . . . a 1'50 “ “

EN LA SUCURSAL TERRES

L' ABEILLE

COMPANIA DE SEGUROS

ACCIDENTES, VIDA, INCENDIOS

Agente general en Menorca :

RAMON BUSTAMANTE, calle Pi y Margall, 11

Para comprar lo mejor en...

PINTURAS, ESMALTES Y BARNICES

Para decorar habitaciones con los

PAPELES PINTADOS

más modernos y elegantes

“ **CASA MURILLO** “

Pi y Margall, 26 **MAHON** Teléfono n.º 22

LA FANTASIA

El más extenso surtido en Tejidos y Novedades para invierno

A **PRECIOS INCREIBLES**

Carlos III número 18

Vean la colección de Tapices, Almohadones

y Edredones de

Casa Sebastián

Fábrica de toda clase de LICORES, JARABES y MORGATAS de

Sucesor de Manuel Beltrán Pujol

MAHON

Calidades mejorables. Precios limitados
Fabricante del verdadero y típico licor
Estomacal **BELTRAN**. Rey de los digestivos
Desconfíen de imitaciones. Exijanlo siempre

NUEVA OBRA EN PUBLICACION

EL CIELO Y LA TIERRA

Novísima Geografía Universal Ilustrada

Acaban de quedar terminados los dos primeros tomos siguientes :

EL CIELO (astronomía) y **EUROPA, I** (geografía)

Esta Geografía constituirá el mejor **ATLAS** por el gran número de **MAPAS** que contendrá, siendo la única que publica un mapa en colores de cada nación a doble página.

El mejor elogio de los dos volúmenes que acaban de quedar publicados, lo constituye el breve resumen de las materias que contienen :

« **EL CIELO** », Novísima Astronomía Ilustrada, original de J. Comas Solá, Director de la Sección Astronómica del Observatorio Fabra, Presidente de la Sociedad Astronómica de España y América. Este tomo impreso en papel couché, consta de 550 páginas con 817 grabados, 28 láminas en colores, planetarios celestes, mapas, etc., ricamente encuadernado con tapas especiales en tela con relieves oro, lomo de piel y corte dorado. **PRECIO DE ESTE TOMO, 55 PESETAS.**

« **EUROPA** » (vol. I) Novísima Geografía Universal Ilustrada, el texto de la cual es debido a R. Beltrán y Rózpide, de la Real Academia de la Historia, Secretario General Perpetuo de la Sociedad Geográfica; Miguel Pompidó Llatas, de la Real Sociedad Geográfica y Gonzalo de Reparaz (hijo). Este tomo impreso en papel couché consta de 600 páginas con 51 láminas en colores, 56 planos y mapas, 668 grabados, ricamente encuadernado con tapas especiales en tela con relieves oro, lomo de piel y corte dorado. **PRECIO DE ESTE TOMO, 60 PESETAS.**

La obra constará de los volúmenes siguientes: **EL CIELO**.—**EUROPA, I**.—**EUROPA, II**.—**ASIA**, **OCEANIA**, **AFRICA**.—**AMERICA**.

Véndese en esta ciudad, en la « **Tipografía Mahonesa** » calle Nueva, donde pueden verse los dos primeros tomos.

Ayuntamiento de Mahón

COMISION MUNICIPAL PERMANENTE

Transferencias

Esta Comisión Permanente, en sesión de 20 del actual, acordó proponer al Ayuntamiento Pleno, algunas transferencias de créditos entre diversos capítulos y artículos del Presupuesto ordinario vigente, transferencias que están autorizadas por el artículo 505 del Estatuto y artículos 11 y 12 del Reglamento de Hacienda Municipal.

De conformidad con el artículo 12 del Reglamento de la Hacienda Municipal, el expediente de transferencia queda expuesto al público por término de quince días, a fin de que durante dicho plazo puedan formularse reclamaciones ante el Ayuntamiento Pleno.

Mahón 21 noviembre de 1929.—El Alcalde, Antonio Victory.

Credito Mercantil de Menorca

Bolsa de Barcelona de 25 noviembre de 1929

Amortizable 5 p 100 A 1920	92 40
Id id B. 1920	92 20
Interior 4 p 100 A	73 20
Id id B	73 00
Amortizable 5 p 90 A. 1917	89 50
Id id B. 1917	89 50
Exterior 4 p 100 A	86 70
Id id B	86 60
Obligaciones Norte Prioridad.	74 00
Alicantes 5 por 100 1.ª hipoteca	68 55
Transatlánticas 4 p 100	00 00
Id 6 p 100 1920	00 00
Id id 1922	99 75
Andaluzes 2.ª serie fija	87 25
Cdes. B. Hip. España 4 p 100	92 00
Id id 5 p 100	97 60
Id id id 6 p 100	107 95
Francos cheque París	28 60
Liras id Roma	87 95
Dólares id New-York	7 24 1/2
Liras id Londres	35 55

MONEDAS DE ORO

Alfonosinos	140 00
Onzas y sus fracciones	140 00
Isabelinas	141 00

Alcaldía de Mahón

Alcantarillas

En cumplimiento a lo dispuesto por el señor Gobernador civil, queda fijado en el tablón de edictos de esta Casa Consistorial el anuncio que copiado a letra dice así:

GOBIERNO CIVIL DE LA PROVINCIA

Obras públicas

Concepciones

PUERTOS: Habiendo solicitado el Ayuntamiento de Mahón autorización para prolongar hasta el puerto la alcantarilla recientemente construida desde la Plaza de la Explanada hasta el Arden de Poniente del puerto, se abre un período de información pública de treinta días para que durante el mismo puedan presentar reclamaciones las personas o entidades interesadas.

Palma 20 de noviembre de 1929.—El Gobernador, P. Llosas, rubricado.

Lo que se hace público a los fines expresados.

Mahón 22 de noviembre de 1929.—El Alcalde, Antonio Victory.

LIBROS NUEVOS

que podrán adquirirse en esta ciudad, en la « **Tipografía Mahonesa** », calle Nueva

Herriot. «Beethoven»	5 00
Vidal y Planas. «Don Juan monseru, don Juan caballero»	5 00
Barbusse. «Palabras de un combatiente»	4 00
Baroja. «Humano enigma»	5 00
«La senda delrosa»	5 00
Cheves Nogueles. «La vuelta al mundo en avión»	5 00
Tarduchy. «Psicología del Dictador»	4 00
Conde de Romanones. «Notas de mi vida» (Tomo II)	9 00
Trotsky. «Mis peripetias en España»	5 00
Dekobra. «Media noche... Plaza Pigalli»	5 00
Cañer. «El desfalco»	5 00
Charles. «Lenin, el dictador rojo»	6 00

Duros por litro

COTIZACIONES DE VALORES LOCALES			
Valor nominal	Dinero	Papel	
Obl. Aynto. Mahón 6% E 1897	100		
» » 6% E 1916	100		
» » 5% E 1921			
Empto. 100 000 ptas			100
» Aynto. Mahón 5% E 1921			100
Empto. 45.000 ptas			100
» Aynto. Mahón 6% E 1925			100
» » 6% E 1927			100
libre impuestos.			100
Acciones La Eléctrica Mahonesa S. A.	100	115	
» Banco de Menorca.	5		
» Banco de Ferreñes.	10		
» Crédito Mercantil de Menorca	50	75	
Participaciones C.ª Protectora Sdad. Graf. Alum.	10		

Banco de Menorca

Bolsa de Barcelona de 25 noviembre de 1929

Francos cheque	28 60
Liras id	87 95
Dólares id	7 24 1/2
Liras id	37 95
Interior serie A.	73 10
Id id B.	73 00
Amort. 5 p 100 serie A 1920.	95 20
Id id B 1920.	95 25
Exterior serie A	86 70
Obligaciones Compañía Transatlántica 6 p 100 1922	000 00
Id F. C. Norte Prioridad 5 p 100	74 00
Amortizable 5 p 100 serie A 1917	89 50
Amortizable 5 p 100 serie B 1917	89 50
Obligaciones Sdad. General Aguas Bar. 6 p 100	000 00
Acciones Norte fin mes	169 95
Id Alicante id	143 50
Id Andaluzes id	00 00
Id Orensés id	00 00
Id Coloniales id	117 00

Necesario para los talleres y fábricas

Código del Trabajo.	5 00
Libro de visitas para la Inspección del Trabajo	1 25
Disposiciones determinantes de la jornada máxima legal.	0 50
Ley de 15 de marzo de 1900 fijando las condiciones del trabajo de las mujeres y los niños	0 60

Véndese en esta ciudad, en la **Tipografía Mahonesa**, calle Nueva.

NUEVA PUBLICACION

Jacinto Benavente

Pepa Doncel

La famosa comedia en tres actos

Precio: CINCUENTA CENTIMOS.

Puede adquirirse, en esta ciudad, en la « **Tipografía Mahonesa** », calle Nueva

POPULAR

Magazine Quincenal : : Una peseta

Literatura sensacional

Véndese, en esta ciudad, en la **Tipografía Mahonesa**, calle Nueva.

halló a Rosargés y al comandante que habían es perado su salida.

—Caballero—dijo con voz altanera al oficial,— vendréis personalmente, tres veces por día, para darme cuenta de la vigilancia, de la que sois absolutamente responsable.

—Sí, monseñor.

—Os recomiendo la prudencia, caballero, porque me parece que no comprendéis perfectamente el alcance de mi pensamiento. Así, fijaos en que he concedido varios favores a vuestro prisionero.

—Sí, monseñor. Le serán llevados los libros

—Una vez los haya examinado yo minuciosamente, caballero. Habría podido adivinarlo. Podrá escribir, pero las hojas de papel serán numeradas y os encargo contarlas al llevarlas y antes de entregarle otras. Tened cuidado de no equivocaros.

—Sí, monseñor—contestó el pobre comandante cada vez más intranquilo.

—Bueno. Ahora indicaréis al mayor Rosargés una habitación cercana a la torre de abajo y entretanto servíos conducirme a mis aposentos.

Apenas la puerta se hubo cerrado rechinando su cerradura y sus cerrojos, monseñor Luis se quitó el antifaz y se dejó caer sobre un sillón, presa de una de aquellas desesperaciones en que todo valor y resignación faltan al más valeroso y al más creyente, y de las que surgen las ideas del suicidio.

Con la cabeza entre las manos repasaba en su memoria todas las horas dolorosas de su vida y sus labios murmuraban los nombres de todos los seres queridos que no vería ya nunca más. El conde de Brévannes, Susana, Ivona... ¡El honor, la amistad, el amor! Monseñor Luis levantó la frente cuya fiebre era impotente a calmar la fresca brisa de la noche, y con la mirada extraviada, murmuró sordamente:

—¡Morir! ¡Morir! ¡No es esto el reposo, el olvido y la felicidad!

De pronto un largo escalofrío recorrió su cuerpo de pies a cabeza. En la calma y tranquilidad que lo rodeaba, la brisa le llevaba por la ventana entreabierta un canto dulce y melancólico que parecía surgir del lado opuesto del foso del castillo. Prestó oído, se levantó maquinalmente, se acercó a la ventana y cayó de rodillas sollozando. La voz cantaba:

No llores, paloma mía,
Pues, pese a la adversidad,
Volveré fiel a mi nido
Para de tu amor gozar.

Esta canción la había entonado él mismo poco tiempo atrás. Su corazón reconocía la voz del cantor, y todo su ser, desbordando de amor ante aquella sensación inesperada, sollozando de arrepentimiento y de felicidad, murmuró en voz baja, para que ni las paredes pudieran sorprender tal secreto:

—¡Ivona! ¡Ivona!